

сначала недоволенъ. Ея семнадцатилѣтняя свѣжесть и скромность казались ему вѣрными признаками холдности и чрезчуръ приторной сердечной невинности: кто изъ настъ въ девятнадцать лѣтъ не бросался очерти голову вслѣдъ отпѣтавшей кокеткѣ, которыхъ слова и взгляды полны обѣщаний, и души которыхъ подобны выкращеннымъ гробамъ притчи. Наружность ихъ—блескъ очаровательный, внутри—смерть и прахъ.

Выѣхавъ уже за городъ, когда растворенный воздухъ вечера освѣжилъ веселыхъ путешественниковъ, Жоржъ разговорился со своею сосѣдкою. Разговоръ ея былъ простъ, живъ и довольно свободенъ. Она была нѣсколько мечтательна, но не старалась этого выказывать, напротивъ, стыдилась этого, какъ слабости. Сужденія Жоржа въ то время были рѣзки, полны противорѣчий, хотя оригинальны, какъ вообще сужденія молодыхъ людей, воспитанныхъ въ Москвѣ и привыкшихъ безъ принужденія посторонняго развивать свои мысли.

Наконецъ прѣѣхали въ монастыры. До всенощной ходили осматривать стѣны, кладбище, лазили на площадку западной башни, ту самую, откуда въ древнія времена наши предки слѣдили движения, и послѣдній Новикъ открылъ такъ поздно имя свое и судьбу свою и свое изгнанническое имя. Жоржъ не отставалъ отъ Вѣрочки, потому что неловко было бы уйти, не кончивъ разговора, а разговоръ былъ такого рода, что могъ продолжиться до бесконечности. Онъ и продолжался все время всенощной, исключая тѣхъ минутъ, когда дивный хоръ монаховъ и голосъ отца Виктора погружалъ ихъ въ безмолвное умиленіе. Но за то послѣ этихъ минутъ разгоряченное воображеніе и чувства, взволнованные звуками, давали новую пищу для мыслей и словъ. Послѣ всенощной опять гуляли и возвращались въ городъ тѣмъ же порядкомъ очень поздно. Жоржъ весь слѣдующій день думалъ объ этомъ вечерѣ, потому побѣжалъ къ Р—вымъ, чтобы поговорить объ немъ и передать свои впечатлѣнія той, съ которой онъ ихъ раздѣлялъ. Визиты ихъ дѣлались чаще и продолжительнѣе. По короткости обоихъ домовъ они не могли обратить на себя никакого подозрѣнія; такъ прошелъ цѣлый мѣсяцъ, и они убѣдились оба, что влюблены другъ въ друга до безумія. Въ ихъ лѣта, когда страсть есть наслажденіе, безъ примѣса заботъ, страхъ и раскаянія, очень легко убѣдиться во всемъ. У Жоржа была богатая тетушка, которая въ той же степени была родня и Р—вымъ. Тетушка пригласила оба семейства погостить къ себѣ въ Под-

московную недѣли на двѣ; домъ у нея былъ огромный, сады большие, однимъ словомъ—всѣ удобства. Частыя прогулки сблизили еще болѣе Жоржа съ Вѣрочкой; несмотря на толпу мадамовъ и дѣтей тетушки, они какъ-то всегда находили средства быть вдвоемъ: средство, впрочемъ, очень легкое, если обойти этого хочется.

Между тѣмъ въ университетѣ шелъ экзаменъ. Жоржъ туда не явился. Разумѣется, онъ не получилъ аттестата, но о будущемъ онъ не заботился и увѣрилъ мать, что экзаменъ отложенъ еще на три недѣли, и что онъ все знаетъ. Бечернія прогулки имѣли необходимымъ слѣдствиемъ объясненіе, потомъ клятвы въ вѣрности. Наконецъ, когда двухнедѣльный срокъ кончился, надобно было возвращаться въ Москву. Наканунѣ рокового дня [это было вечеромъ] они стояли вдвоемъ на балконѣ. Гакой-то невидимый демонъ сблизилъ ихъ руки и уста въ безмолвноеожиженіе, въ безмолвный поцѣлуй... Они испугались самихъ себя; и хотя Жоржъ рано съ помощью товарищей вступилъ на соблазнительное поприще разрата, но честь невинной дѣвушки была еще для него святыней. На другой день, садясь въ экипажи, они раскланялись поцежному очень учтиво, но Вѣрочка покраснѣла, и глаза ея блестали.

Обманъ Жоржа открылся, какъ скоро прѣѣхали въ Москву. Отчаяніе Татьяны Петровны было ужасно, брань ея неистощима. Жоржъ съ покорностью и молча выслушалъ все, какъ стоялъ; но гроза невидимая сбиралась надъ нимъ. Въ комитетѣ дядюшкѣ и тетушкѣ было положено, что его надо бѣзопасно отправить въ Петербургъ и отдать въ юнкерскую школу. Другого спасенія они для него не видали. Тамъ, говорили они, его прошколять и выучить дисциплинѣ.

Въ это время открылась Польская кампанія. Вся молодежь спѣшила опредѣлиться въ полки. Вступать въ школу было для Жоржа невыгодно, потому что юнкера 2-го класса не должны были идти въ походъ. Онъ почти на колѣняхъ выпросилъ у матери позволеніе вступить въ Н... гусарскій полкъ, стоявший недалеко отъ Москвы. Послѣ многоаго плаканья и оханья получила онъ ея благословеніе. Но самое трудное оставалось ему еще сдѣлать: надо бѣзопасно объявить объ этомъ Вѣрочкѣ. Онъ былъ такъ еще невиненъ душою, что боялся убить ее неожиданнымъ извѣстіемъ. Однако же она выслушала его молча и устремила на него укоризненный взглядъ, не вѣра, чтобы какія бы то ни было обстоятельства могли его заставить разлучиться съ нею. Клятва и обѣщаія ее успокоили.